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Calcul médical

4. Calcul médical

8 4.1 Introduction

Ce chapitre est une sensibilisation aux applicatrmathématiques dans le domaine médical.

Il n’est en rien un cours complet relatif aux dvelbomaines de la santé et en particulier a celui du
métier des soins infirmiers. Pour approfondir degs notions que I'on abordera et pour le lecteur

curieux, on peut conseiller les ouvrages ci-desdons certains exercices de ce chapitre sont
inspirés.

Bibliographie:

Guide du calcul de doses et de débits médicamenteux
(Dominique Rispail, Alain Viaux - Editeur : Masson)
Calculs de dose et soins infirmiers.

(Martine Péguin, Editeur : Lamarre)

Maths et calculs de doses.

(Claudie Pinosa, Catherine Barouhiel — Editeur : Iviae)
Bases mathématiques pour la formation infirmiere.
(Dominique Piettre - Editions Vuibert)

Calcul professionnel au laboratoire de chimie et
biologie.(Athanasie Agoristas, Arlette Delay, Pasca
Miéville - Editions LEP)

Liens web: http://aki.ch/liens/Sante/index.html

8 4.2 Quelgues mesures d’'un corps humain

La masse des hommes

La masse moyenn# (en kg) des hommes dont la taitieest
comprise entre 170 et 200 cm peut étre donnée
approximativement par la formule :

W = 0,0108h"’

Construire une table poMY en posant :

h=170, 172, ..., 200 cm.

Arrondir toutes les masses au kg preés.

Taille h encm Masse W en kg Taille h encm Mas$¥ en kg
170 186
172 188
174 190
176 192
178 194
180 196
182 198
184 200
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Construire le graphique de la masse en fonctida tkalle :

90
88
86
84
82
80
78
76
74

Masse [kg]

72
70
68
66
64
62
60

Hommes

170 172 174 176 178 180 182 184 186 188 190 192 194 196 198 200

Taille [cm]

Questions

1) D’apres la formule, quelle est précisément lagaillune personne de 77 kg ?

2) Transformer la formule pour exprimer la taille dlsamme en fonction de sa masse :

3) Quelle autre modele mathématique pourrait exprimarasse en fonction de la taille ?

4) Quels sont les limites réelles des ces modéles ?
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Attention : ce modeéle ne tien pas compte de l'dgemespond a une certaine approximation de la
réalité pour de jeunes adultes. On sait pertinentgaiavec I'age ces valeurs sont supérieures et
quelles varient encore avec d’autres parametres...

Exercice I La masse des femmes

La masse moyenn# (en kg) des femmes dont la taileest comprise entre 160 et 190 cm peut étre
donnée approximativement par la formule :

W = 0,0097h"’

Compléter le tableau ci-dessous en arrondissatéddes masses au kg pres.

Taille h encm Masse W en kg Taille hencm Mas$¥ en kg
160 176
162 178
164 180
166 182
168 184
170 186
172 188
174 190

Construire le graphique de la masse en fonctida tklle :

80

78 -
76
74 -

72
70
68

66
64

Masse [kg]

62
60

58 -
56
54

52

50 T T T T T T T
160 162 164 166 168 170 172 174 176 178 180 182 184 186 188 190

Taille [cm]
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1) D’apres la formule, quelle est précisément lagaillune personne de 68 kg ?

2) Transformer la formule pour exprimer la taille daul@mme en fonction de sa masse :

3) En utilisant la derniére relation calculer la ®&idl'une femme de 57 kg.

4) Quelle autre modele mathématique pourrait expriemerasse en fonction de la taille ?

Masse idéale (poids idéa) IBW Voici d’autres modeles subjectifs :
Formule de Lorentz (1929) Formule de Lorentz modifiée :

W, =h-100- h-150 [ka] W, =h-100- h _j50+ a_420 k]
W, _=h-100- h-150 4 W, __=h-100- h _1:0+ a—420 kal "

Conditions de l'utilisation de cette formule : La tailleh est en cm.
- &ge de supérieur a 18 ans ; L'age a est années.
- taille h entre 140 et 220 cm

Formule de Devine (1974) Formule de Peck's
W, e = 50+ 2,30H — 60 [kg] Si age >18 ans
W, =455+ 2,3H - 60 [kg] W, omme = —130, 736+ 4,064H [livres]
Wenme = —111,62% 3,638H [livres]
La tailleH est mesurée @nch
(1 inch = 2,54 cm). Si &ge <18 ans
. o W, omme= — 59,6035+ 5,2878H - 0,123938B + 0,00128B6°
Conditions de l'utilisation de cette formule :
- 4ge de supérieur a 18 ans ; W,,me=—77,55796+ 6,93728H - 0,171708°+ 0,0017RB
- taille entre 140 et 220 cm
(55 a 87 inch) La masse est divre (pound (1 livre = 0,454 kg)
La tailleH est mesurée ench (1 inch = 2,54 cm).
Limitation : la taille doit étre entre 45 et 220 ¢hY a 86 inch)
Exercice 2

En utilisant les différents modeles calculer I''BWur :
a) Un méme homme mesurant 170 cm, a 20 ans, 37 &fsagls.
b) Une femme de 40 ans et mesurant 160 cm
c) Un garcon de 16 ans mesurant 168 cm.
d) Une fille de 14 ans mesurant 150 cm.

Exercice 3
a) Quelle est la taille d’'un garcon de 14 ans selsrdiférents modeles si ce dernier a une masse
idéale de 60 kg.. ?

b) Combien mesure une adulte avec un IBW de 78 kg detodifférents modeles ?

! http:/Aww.ermont-amincissement.com/poids1. htrhttp://mww.distrimed.com/divers/page poids.htm
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L’indice de Masse Corporelle IMC

L’indice de masse corporelle (IMC ; en anglais, BNBody Mass Index) permet d'évaluer la
corpulence d'une personne. Il n'est correctemésrprétable que pour un adulte de 18 a 65 ans. |l
constitue une indication et intervient dans le uladie I''MG. C'est la seule mesure reconnue de

facon internationale.

Il a été inventé par Lambert Adolphe Jacques Qeie&V96-1874), un illustre scientifique belge,
astronome, mathématicien, un des fondateurs datlat&jue moderne.

L’OMS a défini I'indice de masse corporelle (IMG@ussi appelé indice de Quételet) comme le
standard pouévaluer les risques liés au surpoids chez I'adulté.a également défini des
intervalles standard (maigreur, indice normal, sitp, obésité) en se basant sur la relation
constatée statistiquement entre IMC et taux deatitgrt Cet indice est surtout utile pour mettre en
évidence l'augmentation des facteurs de risqua& pas vocation a déterminer précisément la
valeur de la masse grasse et encore moins de Eemassculaire et osseuse.

Interprétation de I'MC
IMC (kg/m ?) Interprétation
moins de 15|famine
15a 18,5 |maigreur

18,5a25 |corpulence normale
II_ faut néanmoins faire attention car macﬂlce_) de 25 & 30 surpoids

risque ne prend pas en compte la proportion de
masse musculaire ni de masse osseuse. Il est don
inadapté sur certaines populations et en particigse |35 & 40 obésité sévere
sportifs, qui se retrouvent alors trés souvent en olus de 40

surpoids alors que leur forme physique est souven:

meilleure que la moyenne des individus.

W
IMC =7 [kg/m?]

ou: westla masse (poids) en kg
h la taille en métres

30a35 obésité modérée

obésité morbide ou massive

Il est également inadapté aux personnes géanteaings, ainsi qu'aux personnes amputées.

En Espagne, depuis 2005, les mannequins femmedt@test inférieur a 18 ne sont plus
autorisés a participer aux défilés. Cette mesuté rise pour combattre les risques d'anorexie che
les jeunes femmes facilement influencables. Ert,d¥&MS considére qu'une femme dont I'IMC est
inférieur a 18 n'est pas en bonne santé.

Exercice 4
Compléter le tableau suivant :

Sexe Age Taille Masse IMC
Femme 20 ans 1,70 m 60 kg
Femme 40 ans 55 kg 20,2
Femme 60 ans 1,60 m 19,5
Homme 20 ans 1,80 m 75 kg
Homme 40 ans 1,75m 22,9
Homme 60 ans 65 kg 22,5

© Alain Arnautovic http://math.aki.ch
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Données statistiques pour la Sufsse

Proportion de personnes en surcharge pondérale en 1992,

2002, en % de la population résidante de 15 apkigt
Insuffisance , Surcharge
. Poids normal .

pondérale pondérale

IMC < 20 20<IMC < 25 25< IMC
Hommes 52 % 49.3 % 45.4 %y
Femmes 20.3 % 50.4 % 29.3 %
Zone urbaine 13.5% 50.6 % 35.8 %
Zone rurale 11.5% 47.9 % 40.7 %
Scolarité obligatoire 12.8 % 45.1 % 42.1%
Degré secondaire |l 12.4 % 50.5 % 37.1 %
Degré tertiaire 10.9 % 53.5% 35.6 ¢
Total 13.0 % 49.9 % 37.1%

en 1997 et en 2002, selon l'age

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%

il

Part de la population présentant une surcharge pondérale

lIégére ou forte, selon le sexe

et la classe d'age

60%

45% -

30% | gua———

5% 4+— ——  —— ——

0%

1524 2534 3544 4554 5564
1992 1397 B co02

D’apres les dernieres
estimations mondiales de

I'OMS ® pour 2005, environ 1,6
milliard d’adultes (agés de 15
ans et plus) avaient un surpoids

et au moins 400 millions
d’adultes étaient obéses. Au

moins 20 millions d’enfants de
moins de cing ans avaient un

surpoids en 2005.

Plus I'IMC est élevé, plus le

risque est grand d'étre atteint de
diabete, d'une maladie cardio- _
vasculaire ou de certaines formes

18-34 | 35-54 | 55-74 | 75+
Hommes

Forte surcharge pondérale

18-34 ‘ 3554 | 5574 ‘ 75+

Femmes

Légére surcharge pondérale

6574 75+ Graph 1 (3.1.1) OFS: Enquéte suisse sur la santé 2002 | Obsan 2004
Taille (pa)
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de cancer, ou encore de souffrir -

de

douleurs articulaires.

2 Enquéte suisse sur la santé (ESS), OFS
3 http://mww.who.int/mediacentre/factsheets/fs31iftéx.html

175 180
Taille (cmy)

154
141
132
Lk
110
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Le corps humain comporte deux parties

* lamasse grasseomprenant : * lamasse maigre
- la masse grasse constitutionnelle - la masse musculaire
- la masse grasse de réserve - la masse osseuse

- la masse des autres tissus (viscéres / sang)
La répartition de ces masses est variable suieasexe et les individus.

Exercice 5: Compléter dans les deux tableaux les grandeargjpantes :
L’homme de référence

homme de référence ége 25 ans
taille 174cm
poids 70kg
4G re : 98kg h
s masse grasse de rése  9.8kg |:|
MG constitution: 2.1 kg . masse 0
fernme de référence grasse kg 17 % masse grasse

0,
constitutionnelle 2.1kg | -

masse musculaire 30 kg |:|

WG réserve: 8.6 kg masse
maigre " kg 83 % masse osseuse 10.4kg |:|
autres tissus 17.7kg |:|

La femme de référencepése environ 13 kilos de moins que I'homme de
référence tout en étant plus petite en moyennéderil La masse

musculaire est plus faible de 11 kilos ainsi queéesse osseuse (3.6 kilos de
moins). A l'opposé, sa masse grasse est plus éemcehez I'homme (5
kilos). La différence porte surtout sur la massesge de réserve.

MG constitution: 6.9 kg

muscle: 30 kg

age 25ans
taille 164cm
muscle: 20 5 kg .
" poids 57 kg
e masse grasse de 8.6kg %
os: 6.8kg réserve '
masse grasse 6.9kg %
constitutionnelle

masse musculaire  20.5kg I:l

masse
autres tissug: 17.7 kg autres tissus 14.2 kg maigre kg 73 % masse osseuse 6.8kg I:l
Bodes ke padn Il ke autres tissus 14.2kg I:l

Indice de masse grasse IMG
L'indice de masse grassgMG) est un indice, exprimé en pour-cent, perargttie juger de la

proportion de tissus adipeux d'un homme adulterepnd compte de la disproportion entre la masse
de graisse et celles des muscles.

IMG =1,20MC + 0,23a- 10,8k~ 5] &~ l'age en annees
x = 0 pour la femme et= 1 pour I'homme

Interprétation
Femmes Hommes
<25% trop maigre <15 % trop maigre
[25-30] normal [15-20] normal
> 30 % trop de graisse > 20 % trop de graisse

4 calculateur http://rlwpx.free.fr/WPFE/formes.htm
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Note : tout comme I'Indice de masse corporellejrmite ne s'applique pas aux personnes tres jeungges agées, aux
sportifs de haut niveau, aux pratiquants de musonlau bodybuilding et aux personnes géantesgesain amputées.

Exercice 6.
Compléter le tableau suivant :

Sexe Age Taille Masse IMG %
Femme 20 ans 1,70m 24,1
Femme 40 ans 55 kg 28,0
Femme 60 ans 1,60 m 50 kg
Homme 20 ans 1,80 m 16,1
Homme 40 ans 70 kg 20,5
Homme 60 ans 1,70 m 65 kg
40 ans 1,58 m 55 kg 30,2
Leau® cerveay — L. 76%

L’eau est le principal constituant du corps humbaaquantité

moyenne d’eau contenue dans un organisme adultie && %, ce qui

correspond a environ 45 litres d’eau pour une persale 70 kg. poumon
Coeur

La teneur totale en eau du corps humain dépentudeprs facteurs. estomac

Elle est fonction de la corpulence : plus une pamecest maigre, plus intestin T K>

la proportion d’eau de son organisme est importdtite dépend

-~ JB%
79%

P A Lo , . rein — = SCE, 81%
également de I'age : elle diminue avec les anre@qlus les tissus
vieillissent, plus ils se déshydratent, 'eau étantplacee parde la . 1 22 504
graisse.
- muscle —— 75%
Pourcentage d'eau dans notre corps
0
Adullte 60 % sang 29%
Nourrisson 75 %
Enfant 5 ans 70 % peay —— 70%
Personne agéee 55 %
La plus grande part de toute I'eau de I'organisiagesa I'intérieur Les teneurs en eau de

des cellules. Une autre partie occupe I'espaceceitalaire, servant  différents organes d'un corps
de réserve aux cellules et aux vaisseaux sandLénmeste est humain adulte
contenu dans le sang et la lymphe, et circule emgm@ence dans tout 'organisme.

Exercice 7.
a) A l'intérieur de I'organisme, I'eau n’est pas répauniformément. Un individu posséde environ
5 litres de sang, quelle quantité d’eau en litsdsentenue dans le sang ?

b) Apres analyse du sang de Mme Krown, on obtientdssltats suivants :
 Globules rouges : 4,7 millions par Mim
+ Globule blanc : 7000 par mim Rappel : 1 litre= 1 dn?
+ Plaquettes : 200'000 par Mim
Sachant que le corps de Mme Krown contient envarbitres de sang, calculer la quantité de
globules rouges, de globules blanc et de plaqu¢Réponses en notation scientifique)

® http://ww.cnrs.fr/cw/dossiers/doseau/decouv/usegeOrga.html
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La quantité globale d’eau nécessaire a un adulteillle moyenne, vivant en région tempérée et ne
fournissant pas d’effort physique particulier, @snviron 2,5 litres par jour dont environ 1 liest
apporté par les aliments et 1,5 litre par les loviss

Pour maintenir I'organisme en bonne santé, leepam eau doivent toujours étre compensées par

les apports.
HE}F\E ries feces

1
\ltransr::iratian

métabolisme

boissons
r |
aliments /’ :
- urines
Les échanges quotidiens d’eau d’un corps humain adu Ite

Dépense énergétique de base de 24 heures (au repiod jeun): (métabolisme de base)
L’énergie indispensable a un individu est donnédgpaombre minimal de kilojoules nécessaires
au maintien des fonctions essentielles comme talaition, la température du corps et la
respiration. Etant donné le sexe, la maggen kilos), la tailleh (en centimetres)

et 'dgea (en années) d’'une personne, on pout estimer laitgianinimale de kilojoules en utilisant
les formules suivantes :

Formule de Harris et Benedict recalculée par Ro&hizgal (1994)

DER., =77, 607 13,70@v+ 492[B— 6,603 [Kcal]
DER,. . .= 667, 05% 9,740v+ 172[®B- 4,758 [Kcal]

Avec : la mass® en kilos, la tailleh en meétres et I'aga en années.

Remarque : 1 cal =4186 joules 1Kcal =4,186KJ

Exercice 8
a) Déterminer I'énergie indispensable a une femmesdan® pesant 59 kg et mesurant 163 cm.

b) Eta un homme de 55 ans pesant 75 kg et mesur@rmm 7

c) Expliquer pourquoi, dans les deux formules, le ficieht dea est négatif alors que les autres
coefficients sont positifs.
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Formule de Black et Al (1996) (formule de référence)

DER =1083W>*® h>*°w °* [KJ]

homme

DER. = 963W*®*h**°x % [KJ]

femme

Avec : la mass® en kilos, la tailleh en meétres et 'aga en années

Remarque

e 1Kcal =4,186 KJ

* La masse maigre (masse active ou masse muscuatra)ne une dépense énergétique
d'entretien huit a dix fois supérieure a celle ewigée par la masse grasse.

« Lafemme a une masse grasse plus importante qumertie qui a, en contrepartie, une masse
maigre supérieure a celle de la femme. Ceci explae les besoins énergétiques d'un homme
soient supérieurs a ceux d'une femme.

* Avec l'age, la masse grasse augmente tandis guadse maigre diminue compte tenu de la
fonte musculaire et de la réduction de la taille degyanes. Ce phénoméne naturel est d'autant
plus marqué que les personnes vieillissantes antativité physique moins importante.

Besoin énergétique de 24 heures : Besoins énergétiques
" ; L tidiens
Z - Age, état et activité quo

Personne sédentaire 1,38 x DER g
Activité physique légere 1,56 x DER Homme Femme
Activité physiqgue modérée 1,64 x DER
Activité physique intense 1,82 x DER Enfants de 1 a3 ans 5700 kJ

Apports nutritionnels conseillés (kcal par jour) Adolescents de 13 & 15 ans 12100 kJ 10400 kJ
Adolescent de 13 a 19 ans 2680
Adolescente de 13 a 19 ans 2140 Adultes
Adulte homme d'activité moyenne 2700 — activité faible 8800 kJ 7500 kJ
Adulte femme d'activité moyenne 2000 - ac:!v!:g _mtoyenne i;ggg :S gggg tj

- z — activité intense

Egmmg zlr;;i(i;nr:tee 215205302250 — grossesse 8300 a 9000 kJ
Exercice 9

Déterminer avec la formule de Black :
a) L’énergie nécessaire a une femme de 28 ans pesdgt & mesurant 165 cm qui a une activité
modérée(Réponde en KJ et en Kcal)

b) Sil'on sait que I'énergie nécessaire a un homrdersiire de 75 kg et mesurant 185 cm est de
2430 kcal, peut-on estimer son age ?
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Calcul de la surface corporelle (Body surface area BSA) :
L’aire de la surfac& d’'un corps humain (en m?) peut étre
donnée approximativeméntar :

S=0,007184W"**° >

ou la taille h est en cm et la masse w en kg.

Limites : masse entre 6 et 93 kg ; taille entr&7B884 cm.

Exercice 10
a) CalculerSpour une personne de 183 cm pesant 79 kg.

b) Siune personne mesure 173 cm, quel est I'effeBsllune augmentation de la masse de 10%?

c) Quelle est la taille d’'une personne si sa surfacparelle est de 1,8 Tet sa masse de 60 kg ?

d) Quelle est la masse d’'une personne si sa surfaperetle est de 2,4 fret d’'mesurant 180 cm ?

Il existe d’autres modélépour le calcul de la surface corporelle comme :
* Formule de Boyd
e Formule Dubois et Dubois
* Formule de Gehan et George
e Formule de Haycock
e Formule de Mosteller
e Formule pour les enfants : S = [4 x Poids(kg) H{BAoids(kg) + 90] (m?2)

La formule la plus précise est la suivante :

S=0,00032071w"?8% 00188109 [ 0, Formule de Boyd

S est en M, la masse en grammes et la taille en cngdesst décimal
Limites : Poids de 15 a 200 kg ; taille de 99 a 280
Exercice 11

En utilisant la formule de Boyd calculer :
a) La surface corporelle d'un homme de 1,7 m et dkegr8

b) Que vaut la taille d’un individu ayant un BSA d8 ¢ et une masse de 120 kg ?

® Formule Dubois et Dubois? (1916).
" http://www.aly-abbara.com/echographie/biometriefse_corporelle_ccreatinine_eau_poids.htmi#Boyd
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La représentation graphique quelque soit le madlels pas aisée puisque la fonction intégre deux
parametres. Alors dans I'ouvrageCalculs de dose et soins infirmiersm propose une lecture sur
les échelles ci-dessous qui s’avere trés pratique :

160
_ 29
— 200 28 150
— 27 140
— 2,6 130
—_ 190 25 5 5
— 24 3 120
— 180 23 3 110
— 22 3 105
- = 100
—_ 170 ;(1) = 95
= 165 = 3(5)
= 1,9 2
= TE = &0
= 155 = = 75
= 1,7 3 =
= 150 6 E =- 70
= 145 = =
= 140 152 Sk
= L 14 3 = 55
— 1 = —
— 13 3 = 50
= 130 - -
= 12 3 — 45
=125 = =
= - — 40
= 120 L1 5 -
— 3 — 35
= 115 1,0 3 -
;_ 110 0,9 — 30
= 105 ] ~
= 100 ] -
= 95 07 3 ™ 20
— 9% - B
= 0,6 _ -
= 85 . —

Taille en cm Surface corporelle en m? Poids en kg

La surface corporelle est lue sur I'échelle cengrall point ou elle est
coupée par la droite qui unit les chiffres de ldléaet du poids du sujet.

Exercice 12
a) Cette tabelle correspond-elle a la formule de Bdyd
Essayer avec plusieurs valeurs différentes.

b) Pour nettoyer un patient on utilise ¥ litre de Solusavonneuse par’mde surface corporelle.
Trouver la surface corporelle d’un patient mesuflan82 et de 76 kg, puis déterminer quelle
guantité de solution savonneuse est nécessaire ?
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Regle des neuf de Wallace

La regle des neuf donne une évaluation en pourgemnte la surface corporelle totale. Pour les
brllures peu étendues, I'évaluation sera faiteomsidérant que la paume de main de la victime
représente environ 1% de sa surface corporellietdilie attribue des multiples de 9% de la surface
corporelle totale a différents territoires cutanés

Tableau 1. Régle des neuf pour un
adulte

Partie corporelle Surface atteinte
Téte et cou 9%

Face antérieure du tronc  18%

Face postérieure du trorB%

Chaque jambe 18% (x2)
Chaque bras 9% (x2)
Périnée 1%

Total 100%

Tableau 2. Régle des neuf pour un
enfant

Partie corporelle Surface atteinte
Téte et cou 17%

Face antérieure du tronc  18%

Face postérieure du tront8%

Chaque jambe 14% (x2)
Chaque bras 9% (x2)
Périnée 1%
Avantage :

Elle a 'avantage d’'étre facile a mémoriser et perome évaluation rapide des brilures étendues.
Elle permet ainsi d'avoir rapidement une évaluatiea gravité de la brQlure en préhospitalier et
d'adapter ainsi la prise en charge.

Inconvénient :
La regle des neuf est trop approximative et negpas vraiment en compte les variations
morphologiques en rapport avec I'age.

Une évaluation rigoureuse et précise ne sera gesgiten service spécialisé, en ayant recours a des
tables plus détaillées tenant compte de 'ageddds tables de Berkow ou de Lund and Browder.

Il faut noter une grande variabilité dans I'estiorate la surface d'une brdlure, méme lorsque celle
ci est réalisée par des spécialistes. Il est irdispble d'étre rigoureux et de s’aider d’'un schéma
afin d'étre précis dans l'estimation.

© Alain Arnautovic http://math.aki.ch




-14 -

Calcul médical

3 degré

il

18 ﬁl"&

28

—
~am i S
--.,.L-.-"'_:-_.'

Epliderme

il Couche cellules

i)

Profondeur des brilures

| Profondeur
1°" degré

2° degré superficiel

2° degré profond

3¢ degré

Histologie

Couche cornée de

I'épiderme
Ensemble de I'épi-
derme

Ensemble de I'épi-
derme et de la couche
de Malpighi du derme,
pas d'atteinte des
phanéres

‘Ensemble de I'épi-

derme et du derme =
hypoderme

Clinique
Erytheme
« Coup de soleil »
Phlycténes
Aspect rosé

Exulcérations suintan-

tes
Douleur intense

Aspect blanc et rose
Douleur moindre
Hypoesthésie

Aspect cartonné et
induré de la peau
Indolore, anesthésie
compléte

http://www.infirmiers.com/etud/cours/urgrea/brulpee.php

basale

*Derme

Grazse subdermique
avet terminaisons
nervauses ot

valsseaux

i sanguing

Fascla
Muscle

Evolution

Guérison en quelques
jours sans séquelle

Gueérison en 15 j sans
séquelle

Cicatrisation longue
Cicatrices hypertro-
phiques

Pas de cicatrisation
spontanée
Greffe de peau

Critéres de gravité :

Brdlures Graves

«2eme degré > 20% surface corporelle
«3eme degré > 10% surface corporelle

*Bralures électriques

*Atteinte respiratoire associée
eLocalisation : visage, mains, pieds, périnée
*Polytraumatisme associé

*Terrain débilité

: Z
BRULES

TRAITEMENT EN CENTRE DES

© Alain Arnautovic

http://math.aki.ch




-15 - Calcul médical

CLASSIFICATION DE LA GRAVITE D'UNE BRULURE :

Dans la pratique, la classification de la graviténd brQlure ne doit pas seulement tenir comptprduostic vital. Les
risques de séquelles, de complications diverseglifficultés particuliéres de la mise en ceuvretdatements sont
autant d’éléments qui doivent intervenir dans &ssification.

Brllures bénignes:

Il s’agit de lésions peu étendug@soins de 2% de la surface corporelldy premier et du deuxiéme degré superficiel, ne
touchant ni la face, ni le sieége, ni les mainse€peuvent étre traitées en ambulatoire. Atteritiifa cicatrisation

n'est pas obtenue au bout de 10 jours, la conmuitapécialisée est obligatoire.

Brdlures de gravité intermédiaire :

Elle correspondent soit a des brilures peu étendaéesprofondes ou siégeant au niveau du visagsigde ou des
mains, soit a des brillures dont I'étendue dépa¥sde?la surface corporelle mais reste inférieut®% de celle-ci. Il
n'existe pas de lésions respiratoifpas d’inhalation de fuméel de risque particuligicf. les brllures gravesLe type
de brdlures nécessitera un avis médical et legdusent une hospitalisation dans une structureiasée.

Brdlures graves:

Il s’agit de brdlures dont I'étendentre 15 et 50% de la surface corporelt)a profondeu¢2éme et 3éme degré)

entrainent un risque vital, risque qui peut aussilé fait de Iésions pulmonaires par inhalatierfumées, d’un blast

(explosion de gazjle l'origine de la braluréorilures électriques, brilures chimiqued)un traumatisme associé ou
d'un terrain débilité. Ce risque vital est cons@dléomme faible dans les conditions actuelles d= @mn charge, mais
impose I'hospitalisation en centre de br{lés.

Brdlures trés graves :

Brdlures en majorité profondes dont la surface d&p&0% de la surface corporelle. Les risquesxiant majeurs
pour ces brilures qui ne peuvent évoluer favorabtermgue si I'on utilise toutes les ressources fhguiques modernes.
Rappelons enfin le rdle essentiel de I'age quraduit par le fait qu’une brllure, méme peu étendsetoujours grave
chez une personne agée.

* % %

Exercice 13 \
Une personne de 72 kg mesurant 1m70 est atteiliglitiges au 2"°degré. Si la surface atteinte
est entre 2% et 10 %, les bralures sont considél@gsavité intermédiaire. Ce type de bralures
nécessitera un avis medical et le plus souvenhoapitalisation dans une structure spécialisée.
On observe chez cette personne des surfaces bsiliigastes :

* sur le dos, approximativement un rectangle de 3@an20 cm.

» sur le torse, approximativement un rectangle dempar 25 cm.

e SUr une cuisse, approximativement un rectangleéddsriipar 20 cm.
Quelle surface est atteinte et est-ce que cesrbalfont jugées gravegj@stifier par des calculs)
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8 4.2 Pression sanguine & rythme cardiague

Exercice 14 Donner la représentation graphique de la fondtiggonométrique y =sin x

X w | -3d4| w2 | -nld 0 wl4 | #l2 | 3n/4 T 5n/4 | 3n/2 | Tnl4 | 2n
X |-180°|-135°| -90° | -45° 0° 45° 90°| 135p 180°
y
YA

X
>

40° 100°

Lamplitude : ..................... Lapériode: ..........coceennnn.

. Ladguence : ...................l.

Exercice 15 Donner la représentation graphique de la fonctig = cosx

X -180°| -135°| -90° | -45° 0° 45° 90°| 1357 180°
y
YA
1
X
>
40° 100°
L'amplitude : ..................... Lapériode: ...............oenen.

. Ladguence : .............ooe.

© Alain Arnautovic http://math.aki.ch




-17 - Calcul médical

D’'une maniére générale on a

y = Asin(wX) |y = Acos@x)| ou A estl'amplitude etw la pulsation
: e . 2
Ces deux fonctions sont périodiquespéeiode : |T =% ou|(T =—5

- ; 1 . 2
On définit lafréquencepar : | f =? et lapulsation par : (w=360" f =$ ou|w=2rtf =?7T

Exercice 16 Trouver les fonctions associées aux différeraplgiques.
1 oy

oA A LY

|
|
Ia

|
|
|
|

i ——
I
|
| —
p—
R
_—
R —
"

i
| VL
AENIANNIANNIAY W\ ~\ '\ /w

a8
3 I——
|
[
L —

-
S
—
24

| |
RVBRNFARN/ER ARSI R

A\
AV /R Y A VA

= 720
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Rythme normal du coeuf :

La taille du cceur d'un adulte est comparable & dgllson poing. Pour l'individu moyen, il mesure
13 cm de long pour 8 cm de large et pése 500 geegumensurations, il est étonnant de réaliser
gu'il pompe quotidiennement quelques 8000 litresad®y ! Mais parfois cette belle mécanique
s'enraye et le rythme sinusal (rythme normal durkteisse place a des troubles plus ou moins

graves.

\"

o 7

» Afficher les legendes

Tachycardie Fibrillation

Ceeur sain Bradycardi , : : :
il Ventriculaire | Ventriculaire

» Masquer les légendes
Oreillette gauche ** Influx nerveux

Ventricule gauche

wud auriculo-ventriculaire

Complexe
gRs

Oreillette . ' / \
droite Faisceau de His Onde P Onde T

Tachycardie || Fibrillation

Coeur sain Bradycardie ; : : -
= y Ventriculaire || Ventriculaire

QRS

Extracellular
Potential

basic ECG

Le cceur comprend quatre cavités : deux
oreillettes et deux ventricules. Dans
I'oreillette droite se trouve le nceud
sinusal, qui régule les battements
cardiaques. Chaque moitié de cceur agit
indépendamment. Le c6té droit renvoie le
sang pauvre en oxygene aux poumons
pour éliminer le dioxyde de carbone et le
réoxygéner. Apporté par la veine cave le
sang pauvre pénétre dans l'oreillette
droite, puis le ventricule droit, qui a
chaque contraction envoie le sang dans
les poumons via I'artére pulmonaire...

Le cbté gauche recoit le sang « neuf » des
poumons dans l'oreillette, puis dans le
ventricule qui en se contractant le
propulse dans tout le corps par
l'intermédiaire des artéres. Le cceur en
action émet une certaine quantité
d’électricité, retranscrite sur un
électrocardiogramme (ECG). A partir de
cet examen, le médecin pourra détecter
d’éventuels trouble du rythmes
cardiaques.

_-.-

8 http://mww.doctissimo.fr/html/sante/mag_2002/sem@j0906/sa_5750 troubles rythme cardiaque appli.htm
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i | seC

o Ol st (1000 m sec)

= (40m sec) ) )
* ﬁm‘l s i el PAPER SPEED - 25mm/sec
Imm
' P-R Q-1

b Interval Interval

ImV

QRS —
Duration

|
|
[
|
{
|
|
|
|
L

YERTICAL
AXIS

| Small Square
| Large Square
2 Large Sguares

Smm (0.5mV)
= [mV

Imm 0.1mV) |

HORIZONTAL

AXIS

| Small Square = 04 sec (40 m sec)
| Large Square =2 sec (200 m sec)
5 Large Squares=| sec {1000 m sec)

Exercice 17

Voici une approximation mathématique du rythme izapde d’'un homme :

f(t) =3Ctoset + Zlsin(2t

avec une pulsation variable isi= 360° = Z

G

a) Quel est le rythme cardiaque de cette persamnepms ? (fréquence)

b) Quel serait le graphique pour un rythme de 1#8agtions cardiaques par minutes ?
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Exercice 18

Evolution de la fréquence cardiaque
de repos au cours dune journée

70 1
60
50 A
40 1
30 A
20 A
10 -

1h20

Fréguences cardiaque
(bats/min)

13h00
10h30 16040 51140

2h40

0

Temps (h)

Quelle est, en moyenne, la fréquence cardiaquepmsrde cette personne ?

Exercice 19

Pour fournir en carburant I'ensemble de notr:
corps, le cceur doit battre plus de 100 000 fo
et pomper presque 8 000 litres de sang par
jour. Bénéficiant d'un réseau incroyable, il
s'appuie sur leartéres pour nourrir les
organes et sur leginespour assurer la
circulation sanguine de retour.

La quantité de sang dans notre corps est a p
pres de 5 litres

a) Combien de battements sont nécessaires
pour oxygeéner tout le sang d’un individu

b) Quel temps est nécessaire a une persont
au repos (58 bat./min) pour renouveler

Capilaires pulmonoies
i

Waines pulmonoines

ventricule gouche

N

I»“',!

Argre mesenterigus

Intestin
Artére Enale

Capilliaires genedalx

completement 'oxygene du sang ?

Appareil circulatoire

c) Approximativement un battement du cceur permet @jérgr quelle quantité de sang ?

© Alain Arnautovic
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La pression artérielle

La pression artérielle correspond a la pressiosahg dans les artéres. On parle ausstmaon
artérielle, car cette pression est aussi la force exercéke gang sur la paroi des artéeres, elle tend la
paroi de l'artére.

L'unité internationale de mesure de pression gsaseal (Pa). Toutefois, l'usage fait que la posssi
artérielle est souvent mesurée en centimetres deuneetmHg), parfois en millimétres de mercure
(mmHg).

Elle est généralement exprimée par 2 mesures :

* La pression maximale au moment de la contractiocodur §ystole,
* La pression minimale au moment du « relachement ceoeur diastole).

Si on énonce la tension sous la forme d'un sefftehsans unité, il s'agit alors de la pression
artérielle moyenne (PAM) exprimée en cmHg. Cellsectalcule de la maniére suivante :

(pression systolique + 2xpression diigiee)

PAM =
3
Pression systolique Pression diastolique
Curant la phase systolique, le coeur se contracte et Curant la phase diastolique, le coeur se
le sang est expulsé dans les vaisseaux sanguins, relaxe et se remplit de sang. Prise & ce
Prise & ce moment, la pression artérielle est 3 son morment, la pression artérielle est plus
plus haut {normalement, moins de 120 mmHg), faible {normalement, moins de 80 mmHg),

Exercice 20
On mesure 10 kPa pour la pression diastolique @2D% kPa pour la pression systolique (PS).
Si on sait que 1 Pa7,5-10° mmHg , quelle est la pression artérielle moyermereHg ?
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Principe de la mesure de la pression sanguine
Il s'agit d'amener d'abord la pression du brassar
(PB) a une valeur supérieure a la pression
systolique pour bloquer la circulation artérielle
dans le bras. On laisse ensuite la pression du
brassard diminuer progressivement jusqu'a la
valeur limite a partir de laquelle la pression
artérielle est suffisante pour laisser de nouveau
passer le sang dans l'artéere. C'est la pressitoligye. En poursuivant le
dégonflage, on amene la pression du brassard galegr a partir de
laquelle il n'y a plus d'obstacle au flux artéri@@me lorsque le cceur est en
diastole. C'est la pression diastolique. Le schérdassous montre la
relation entre pression artérielle, pression darsdssard et bruits de l'artere.

Pression dans
e brassard

PE = P5S:absence de hruits  PB = P35 : appavition des bruits  pp < PR < PS : PB=PD:
les bruits augmentent d'intensité puis s atténuent disparition des hruiis

La pression varie a chaque cycle cardiaque entevaleur minimale d'environ 10 kP&0(mm
Hg), lapressiondiastolique (PD), et une valeur maximale d'environ 16 kP20(mm Hg, la
pressionsystolique(PS).

iGénéralement on mesure : 12 cmHg - 8 cmHg

Organisation mondiale de la santé (OMS) a fixé dmuils. Une tension est donc considérée
comme normale si :

* la pression artérielle systolique est inférieufgl@ mmHg,

» et sila pression artérielle diastolique est ifiégre a 90 mmHg.

Il existe deux typed'hypertension artérielle :
a) I'hypertensiorprimaire qui représente 85 % des cas;
(facteurs héréditaires aggravés par l'obésitéalaete et le stress)
b) TI'hypertensiorsecondaire(atteinte rénale, endocrinienne, effet de certaiédicaments, ...)

Les deux formes les plus fréquentdsypotension sont :

+ Dans le cas de I'hypotensiorthostatique, la forme probablement expérimentée par chacumtrd'eous, la chute
de tension se produit aprés qu'on se soit levérapislement. Le sang, sous l'effet de la gravig&cemule alors
dans les jambes, ce qui diminue temporairementdatifé de sang pompée par le cceur. Il s'ensuitiune de
pression qui normalement est corrigée par desiogaatéflexes. Lorsque ces réactions réflexes nepas assez
rapides, la chute de pression est trop importargsteaccompagnée d'étourdissements temporairies,dion
évanouissement.

« Dans le cas de I'hypotensipostprandiale, les symptdmes surviennent en raison de la bdess® pression qui
survient naturellement aprés chaque repas. Ce ptedm@s'explique par le fait que le sang afflueyatese
digestif pour permettre de bien assimiler les marits.
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Exercice 21

La variation de la pression artérielle P [cmHgfemction du temps t en [s] est donnée

approximativement par le graphique suivant :
P [emHgl

4]
16l
o
___‘] 4_

154

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

a) Quel est le rythme cardiaque de cette personnbatmiin] ?

b) Calculer la PAM (pression artérielle moyenneJramHg] :
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8 4.3 Quantité de médicament mesurée dans le sang

Exemple:

Un médicament est injecté par voie intraveineussmsles heures qui suivent, la substance est
éliminée par les reins. La quantprésente dans le sang (en milligrammes) a l'imstgen
heures) a été mesurée par des prises de sanglesitEsix heures.

On reléve les résultats suivants :

t (heures) 0 2 4 6 8

Q (mg) 10 7,5 5,5 3,9 3

a)

b)

Donner la représentation graphique pour ces relevés

11

10

Quantité [mg]

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Temps [h]

Une fonction exponentielle décroissante modéliseitaux cette situation Q(t) = Q, [&""
Déterminer pour ce medicame@y et A .

En supposant que ce modeéle reste valable penddmtut@s, quelle estimation obtient-on de la
guantité de médicament présente dans le sang adéd2 heures ?

Ce médicament reste efficace tant que la quamégepte dans le sang reste supérieure a 2 mg.
Quelle durée cela représente-t-il ?

Calculer, a un dixieme de milligramme pres, la disE@moyenne de médicament présente dans
le sang pendant les 10 heures qui suivent l'irgecti
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Quantité de médicament dans le sang
La quantité de médicament mesurée dans le saranetidn du temps est donnée par la relation
suivante :

Q(t) =Q, & oll: t estle temps [heures]
Q la quantité de médicament au terhp$mg]
Q, la quantité de médicament initiale [mg]
A la caractéristique du médicament

Demi-vie en biologie et pharmacologie

En pharmacologie, la demi-vie (ou périodejlésigne le temps nécessaire pour que la quantité
d’'une substance contenue dans un systeme biologaudiminuée de la moitié de sa valeur
initiale (par exemple la teneur d'un médicamentsdarplasma sanguin).

Ce parameétre varie légerement d'un individu artaselon le processus d'élimination et le
fonctionnement relatif de l'individu.

En pratique, on considere qu'un médicament n'agddfet pharmacologique apres 5 & 7 demi-Vv

ies.

Exercice 22

a) Sion mesure initialement dans le sang 12 mg deaa@ent et que la quantité diminue de 20 %

aprés une heure, quelle est la caractérisfiqiie médicament ?
b) Que vaut la période (ou demi-vie) de ce médicarfent
c) Apres combien de temps ce médicament est-il corésimEmme inactif ?
d) Quelle quantité de médicament est présente daapapres 5 heures ?
e) Donner une représentation graphique de la situation

12

11

10

Quantité [mg]

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Temps [h]
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Exercice 23

On injecte, par piqdre intraveineuse, une doseedduibstance médicamenteuse dans le sang a

l'instant t=0 (t est exprimé en heures).

a) Apres 2 heures, on mesure 1,8 mg dans le sang@tecnne heure plus tard on observe que la
quantité a diminué de 30%. Détermir@y et A .

b) Calculer le temps nécessaire au bout duquel latiggiae substance initiale dans le sang a été
réduite de moitié. Quand la substance perdra-taelison effet ?

c) Depuis linjection quelle quantité de médicamerttteéoriguement présente dans le sang apres
4h15min ?

d) Trouver la relation entre T et.

La définition d’'un medicament: . _
On entend par médicament toute substance ou congposi o A -
présentée comme possédant des propriétés curatiyggventives hn:"'r
a I'égard des maladies humaines ou animales, @iesiout produit i
pouvant étre administré a 'nomme ou a I'animaljuend'établir un - '-"
diagnostic médical ou de restaurer, corriger ouifirewdeurs i

fonctions organiques. - \

Principe actif et excipient

Le médicament est composé de deux sortes de sabstan

e De un ou plusieurprincipe actifs(c'est souvent ceci qui
est appelé le médicament). Le(s) principes actigs) o
(sont) constitué(s) par une quantité de molécuttses T 5
ayant un effet pharmacologique et un intérét tréutique @
démontré cliniquement

« D'excipientsqui sont des substances auxiliaires inertes
servant a la formulation galénique (dosage, régutade L
vitesse de libération du principe actif et misenfer: hg
comprimés, gélules, suppositoires, gouttes, pomsade
Ces excipients sont le plus souvent inertes ouaubifs
sur le plan pharmacologique, mais cependant, isoné pas toujours exempts d'effets
pharmacologiques sur certains patients. En efégtaims sont connus pour étre a I'origine d'effets
pharmacologiques secondaires (réactions allergiguekintolérance) chez une minorité de patients
particuliérement sensibles. On parle alors d'eraipa éffet notoire'.

@
.

Quelques définitions :

« Posologie: c'est la dose usuelle du médicament. Elle déperid maladie, de I'age du patient, de son
poids et de certains facteurs propres : fonctiomleé fonction hépatique. Elle ne doit naturelletére
en aucun cas modifiée sans un avis médical ou éséement du pharmacien.

« Pharmacocinétique: c'est la vitesse a laquelle la molécule activengdicament va étre absorbée,
distribuée dans l'organisme, métabolisée (trangdelnpuis éliminée de I'organisme. Elle conditiolane
méthode de prise: orale (par la bouche), intraweiae.., le nombre quotidien de prises, leur heysdr
dose journaliére (quotidienne).

< Indication : ce sont la, ou les maladies pour lesquellesddicament est utilisé.

« Contre-indication : ce sont la, ou les situations, ou la prise ddig@#ment peut se révéler dangereuse.
Ce dernier ne doit, par conséquent, pas étre d@méistingue les contre-indications relatives aasd
certains cas, le rapport bénéfice-risque de laplesla molécule reste acceptable, et les contre-
indications absolues ou le médicament ne doit raspéis, quel que soit le bénéfice escompté.
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Administration du médicament :

Le médicament peut s'administrer :

» de maniere globale (systémique)le principe actif passe dans le sang et essp@mé partout dans
l'organisme, afin d'atteindre sa cible :

administratiororale dite per os: comprimé, sirop, gélule, solution buvable, giénu

suppositoire

timbre oupatch transdermique (a travers la peau) : par exemple Iptter contre l'envie de

fumer, ou comme anti-inflammatoire ou antidouleur.

L'administration pavoie parentéraleest faite au moyen > £ 7 a4

(0]
(0]
(0]

d'une injection qui peut étre :

intraveineuse en une fois on dira dmlusou par une j
perfusion lente. La voie intraveineuse permet
d'administrer un produit qui doit agir trés rapidem
sous-cutanée sous la peau, frequemment au niveat
du ventre ou des cuisses (insuline)

intradermique : dans le derme

intramusculaire : dans un muscle (cuisse) pour un
produit qui doit agir lentement.

» de maniere locale (topique)le principe actif est amené directement a I'endnil doit agir :
0o pommade créme dermique, gel dermique etc. (action cutanéepique)
0 aérosol(voies aériennes)
0 collyre (yeux)

Administration unique par voie orale versus voie itraveineuse€

Administration orale unique et administration imeaeuse unique en bolus du méme médicament dont la

Evolution des concentrations plasmatiques aprés
administration orale unique et en comparaison aprés
administration intraveineuse en bolus

. | |

g [ 5 |Tmah'. » Cmax = = = -injection intraveineuse
s ]
/ ;

[}
[}
b

sdministration arale

:
LY
"

)
E
E 06
£ / \
‘E 04 i
P i
s

, .?-'-b-.._‘-_‘_‘-_

0
0 3 5 g 12 15 18 2 24

temps en heures

biodisponibilité est de 1 (100 %).

Aprés administration orale, la concentration maxéateinte est plus tardive et est plus faible cglée qui
est obtenue aprés administration intraveineuseokrs bQuand la vitesse d'absorption a partir deekitin

devient trés lente, le L« est trés retardé et lg & trés abaissé. (k= temps auquel la concentration
maximum, G, est atteinte).

® http://www.pharmacorama.com/cinetique/index.php
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Mesure de la biodisponibilité
C Quantie - AuC
e

Vitesse

Concentration plasmatigue

1@ T
Tmax T!!IIIIII {ml

Evolution des concentrations
—T1/2 =1 heure

plasmatiques et des AUC apres " 08 \ S
administration intraveineuse en EE‘ ——T112 =6 heures
bolus de la méme dose de 3 g f \ \
médicaments ayant des T1/2 £ \ \ \
différentes. E 04 ~
E \
g AUC,,,, < 8,66
"oz N \\\ AUC =:::3"‘-—-....____H
w:lmm = 1,"#\\‘*--._ -h_‘—-‘-‘_"—‘—'—-——
a [ E—
1] 3 5 ] 12 15 15 il 24
temps en heures
Le cycle de création d'un médicament :
Années
LU 10000 Recherche : identifier de nouvelles
" ‘a.z? miEculas molécules (2 a 4 ans)
ﬁ Tests pré-cliniques : améliorer les
? 100 molécules propriétés des molécules retenues (1 a
4 2 ans)
.2 10 molécules Tests cliniques : évaluation de
I'efficacité de I'innocuité chez
I'homme (6 a 8 ans)
10 a1 candidat-médicament Procédures administratives : obtenir
11 I'autorisation des autorités de santé
pour la mise sur le marché (1 an)
1 médicament
" Commercialisation et
pharmacovigilance (suivi des
éventuels effets indésirables)
copibeda Expiration du brevet : aprés 20 ans.
@ médicament
o (générigques)

http://www.journaldunet.com/science/biologie/dossi@6/0604-medicaments/13.shtml
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§ 4.4 Calcul de doség

L'unité de temps

L'unité légale déempsdans le systeme international est
seconde. Elle est notée : s.

L'heure est notée : h et la minute : min.

Reégle de conversion : 1h =60 min = 3600 s
1 min = 60 secondes

Exercice 24

a) Convertir 1h 38min 25s en secondes.

b) Convertir 6342 s en h, min et s.

c) Additionner 2h 45mn 16s et 4h 28mn 30s
d) Soustraire 2h 40mn de 4h 8min

e) Soustraire 2h 23mn 15s de 8h 10mn 5s

Exercice 25
A 18h le médecin prescrit 2000 ml de produit sue darée de 24h. Vous disposez |} -7
de poches de 500 ml. A quelle heure devrez-vous xemplacer les poches ?

Exercice 26

A 15h le médecin prescrit d’'injecter 400mg d’un meachent en 6 piqures/24h a ur
patient. Comment devez-vous doser vos seringuies|a¢lle heure allez-vous faire
les injections ?

Exercice 27

Vous disposez de 2 poches de 500 ml et d’'une pdel€®00 ml pour répondre a la prescription que
le médecin a faite a 10h : perfuser 2000 ml / 24h.

A quelle heure devrez-vous remplacer les poches ?

1000 mL |

19 Maths et calculs de dos€€laudie Pinosa, Catherine Barouhiel — Editeur : Iviae)
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L'unité de masse (poids)

L'unité légale de masse (poids) est le kilogramnuee kg.

1 kg est le poids d’'un litre d’eau, dans la pragigu utilisera plus souvent ses sous-multiples,
En particulier legramme, noté g et ses propres sous-multiples sont cousrhuatilisée dans les
prescription$".

19=0,001Kkg
ldg = 0,1g Pour les poids plus petit on gissaussi lenicro gramme ougamma:
lcg =001g

1mg = 0,001g 1ug=0,000001g%1 : =
! =
19g=10dg =100 cg =1'000 mg 1 mg = 0,001g F
1y=0,001 mg

1 mg = 1000 pg = 1000

Un tableau peut étre utile pour effectuer les cogives :

g dg cg mg 28]
V4

Les résultats des examens biologiques sont pafpismés en milimoles (mmdf)par volume, la
mole étant un mode d’expression normalisé dessidiéiologigues (chimie). La correspondance
des grammes en milimoles varie en fonction de bestsunce.

Exemple:
Pour laglycémie: 1 mmol/l = 0,18 g/l et 1 g/l =5,5 mmol/l

Intérét professionnel de ces regle

En pédiatrie les doses de médicaments sont sopxesttrites en cg ou en mg, alors que les
médicaments (flacons, ampoules.. . ) peuvent égésden gramme. Si vous vous trompiez vous
pourriez administrer 10 fois ou 100 fois la dosegarite !

En réanimation les doses de Dopamine® et de Daobini&® sont souvent prescrites en pg/kg/min,
(microgramme ou gamma par kilo et par minute). Qesluits se présentent sous forme d'ampoules
ou de flacons dosés en mg. Vous devez alors corlesrgammas prescrits en mg.

Les résultats de glycémie affichés par les lectdarglycémie capillaire peuvent étre exprimés en
g/L comme en mmol/L. Vous pouvez le plus souvietis@ner 'unité de mesure, au moment de

la mise en marche du lecteur. Si cela n'est paas$e vous pouvez procéder a I'analyse puis
convertir les g en mmol ou les mmol en g conformiéaux regles de conversions énoncées. Cela
est parfois nécessaire pour pouvoir appliquer dedqeoles d'insuline, visant a rétablir la

glycémie. Attention si vous ne tenez pas compitardt®, vous pouvez vous tromper de 550 %...

Exercice 28

a) Convertir 1250 mg en g. d) Convertir 3500 mg en kg

b) Convertir 45 mg en g. e) Convertir 1,2 g/l de glycémie, en mmol/l
c) Convertir 125 000y en mg. f) Convertir 10 mmol/l de glycémie, en g/l

e plus souvent le mg et jgy
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Exercice 29

Le médecin prescrit 1 cg de Phénobarbitéluminal®). Ce produit se présente en
ampoule de 2 ml contenant chacune 40 mg de prircifie Combien de ml de produit
dans le flacon utilisez-vous ?

- Luminal®
.40 mg/2 mL -4

Exercice 30
Le médecin prescrit 0,2 mg de Nalbuphfr@lalbuphin OrPha®) / kg & un enfant de 12 kg.
Combien de mg préparez-vous ? Combierydeela fait-il ?

Exercice 31
Un médecin prescrit Fkg/min de Dopamin@ & un patient de 70 kg. Calculez la doseyjen
administrer en 1h. Convertissez le résultat en mg.

Exercice 32
La glycémie capillaire du patient, affichée sur smteur de glycémie est : 14,2 mmol/l.
Le protocole d’insuline du service est le suivant :

1g<HGT®<17g - V05
(ce qui signifie : si la glycémie du patient estngise entre 1 g et 1,7 g, alors il faut régler le
pousse seringue électrique a la vitesse de 0,5 ml/h
1,7g<HGT<249g- V1
249<HGT<279g-V15
279g<HGT<3g ->V2
39g<HGT<38g V25
HGT > 3,8 g - V 5 et prévenir le médecin.

Que faites-vous ?

12 Une mole (symbole: mol) contient 6,02238tomes (nombre d'Avogadro — i.e. nombre d’atonaes d2g dé’C),

13| e Phénobarbital est un médicament barbiturigiliséipour contréler certaines formes de convulsi@pilepsie) et
pour le traitement des troubles du sommeil. Il aggsi comme sédatif afin de soulager les symptéfaesiété ou de
tension. Il agit en ralentissant le cerveau ey#t€sne nerveux.

4 Antidouleur : antalgique opiacé fort utilisé paraiter les douleurs intenses ou rebelles aux suaméalgiques.

!> Neurotransmetteur : en perfusion continue, ciesbnique qui accélére la fréquence cardiaque.fgtenet de
maintenir la pression artérielle et le débit cagd@chez les patients dans certains cas d'étatsode A dose modérée,
elle entraine une vasoconstriction veineuse aiglambaintien de la pression artérielle. Elle engafigalement une
vasodilatation des artéres rénales permettantmgeceer une diurése. A plus forte dose, les efiatsa contraction
cardiaque sont contrebalancés par la survenue @ahgcardie, voire de troubles du rythme cardiagredérivé, la
dobutamine, présentant de maniére atténuée c¢s sffeondaires, est alors préférentiellement étilis

®* HGT Hémoglucotest : la glycémie normale est cosgpeintre 3,9 et 5,8 mmol/kdit 0,65 et 1,10 gjL
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Volume et capacité
L'unité légale devolume (Systéme International ou Sl) est le métre cub& nn?.
C’est une unité rarement utilisée dans les laboetanédicaux, les sous-multiples du métre cu
sont: - le décimétre cube, noté Havec la correspondance : 14m0,001n7
- le centimétre cube, noté Emvec la correspondance : Ttm0,001dni
- le millimétre cube, noté mhavec la correspondance : 1rhm0,001cm
En médecine, on utilise plutét le centimétre cube®, généralement not.

Lorsqu’il s’agit de mesurer la contenance d’'unpésit on utilise le terme dmpacitéau lieu de
volume. La capacité s’exprime alors en litre, ndté
En pratique les prescriptions utilisent des sou$tipt@s du litre comme :

- le décilitre, noté dl avec la correspondancel =10,11

- le centilitre, noté cl avec la correspondantel = 0,1dl = 0,01l

- plus particulierement le millilitre, notél avec la correspondance : 1ml = 0,1cl = 0,00(L

Tableau de correspondance :

m dm cm mm
| | | [ 1 [ di [ cf ml | |

Il est utile de se rappeler que pour Bo&Ition agueuse

1 litre = 1 dnd 1ml=1lcnf=1cc

be

Les cuilleres
Lescuilléres sont utilisées pour administrer des sirops ousdégions buvables aqueuses (a ba
d’eau). On a les correspondances suivantes :

1 cuillére a café = 5ml = b5gde solution aqueuse= 7 g de sirop
1 cuillere adessert = 10ml = 10gde solution agae = 15 g de sirop
1 cuillére a soupe = 15ml = 15 gde solution ageeuss 20 g de sirop

Se

Les gouttes Les chiffres romainservent a indiquer le nombre deuttes

Type de perfuseur ou transfuseur Nombre de gopéeml|

Pour les solutés aqueux passés ave¢ imml = 20 gouttes (XX gouttes)
perfuseur classique
Pour le sang et dérivés passé avec unl ml = 15 gouttes (XV gouttes)
transfuseur
Pour les solutés aqueux passés ave¢ il = 60 gouttes (LX gouttes)
perfuseur de précision

Unités Unités + 10 Dizaines Centaines Milliers

1=1 11 =Xl 10=X 100=C 1000=M
2=1 12 =Xl 20 = XX 200=CC 2000 =MM
3=11 13 =Xl 30 = XXX 300 =CCC 3000 = MMM
4 =1V 14 = XIV 40 = XL 400 =CD 4 000 = MMMM
5=V 15 = XV 50=L 500 =D

6 =VI 16 = XVI 60 = LX 600 = DC

7=VI 17 = XVII 70 = LXX 700 = DCC

8 =Vl 18 = XVIiI 80 = LXXX 800 = DCCC

9=1IX 19 = XIX 90 = XC 900 = CM
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Perfuseur
de précision
1 mL = 60 gttes

Transfuseur
1 mL = 15 gttes

Perfuseur :
1 mL = 20 gttes

Le médecin prescrit des perfusions en mi/h. Poutrenen ceuvre cette prescription vous devez
régler le débit de votre perfusion afin qu’elletesemine a I'heure prescrite. Pour cela vous

manipulez des claps en forme de molete qui sedrdwur la tubulure et qui reglent le débit. Vous
comptez le nombre de gouttes qui tombent dansaalsie compte gouttes pour adapter le débit.
Vous devrez donc convertir les ml en gouttes chémjse&ue vous réglerez le débit d’une perfusion.

Les Unités Internationales
Les Unités Internationales, notées Ul, sont paritisées pour
quantifier des médicaments. Chaque médicamenpeopae

correspondance volumique. g 0,1
30 E

Attention : ‘

» Toutes les insulines ne sont pas concentrées méikae maniere. Lol
Regardez bien I'étiquetage du produit ... 100 unités £

* Ne confondez pas les seringues a insuline, gradereéH et les _ '
seringues graduées en ml. ie;ilfffie 32"1“53‘5

A retenir:

Pour la Tuberculine : 1 ml =100 Ul

Pour 'Hépariné’ : 1ml=50mg=5000Ul (le plus frféquemment)

Pour I'insuling®: 1 ml =100 UI

Exercice 33

Le médecin prescrit 10'000 Ul d'Héparine sodiquép@tine Bichsel®).

Combien de ml d'Héparine prenez-vous ? e

Héparine

17 C'est une substance ayant des propriétés antieoags extrémement puissantes. Elle est fréquemmtiéaée pour
son action sur la thrombose.

18 . o Lol . L I
L'insuline est une hormone sécrétée par les csltllepancréas. La fixation de l'insuline provoguddéclenchement

d'une cascade d'évenements cellulaires qui abentiada pénétration et a la consommation du giudass les cellules

cibles.
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Exercice 34

Entrainez-vous a convertir en gouttes les quarditésl de solutés aqueux les plus
souvent prescrites. Vous disposez d'un perfudassique.

1000 ml =

400 ml =

250 ml =

150 ml =

80 ml =

{—7) Exercice 35

Entrainez-vous a convertir en gouttes les quarditésl de solutés aqueux les plus
1 souvent prescrites en pédiatrie. Vous disposezpldinseur de précision.

{ 100 ml =

70 ml =

4 30mi-

Exercice 36
Entrainez-vous a convertir en gouttes les quardgitasl de sang.
Vous disposez d'un transfuseur.

300 ml =
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Le débit:

Le débit est la quantité de liquide ou de gaz écoulé pié de temps.

Volume
Temps

Débit =

En pratique, on aura a traiter des situations sulébits sont constants c'est-a-dire qu'il y aura

[mI/min] ou [gouttes/min]

proportionnalité entre le volume de liquide ou d& gcoulé et le temps qu'aura duré cet

écoulement.

Les volumes ou quantités peuvent étre en |, entgute autre unité, mais au laboratoire on aur

général deml ou degyouttes

Les unités de temps peuvent étre les secondespiuaigénéralement au laboratoire elles serorj

minutes ou en heures.

aen

ten

En pratique il faudra le plus souvent régler lebite des appareils a disposition selon les
prescriptions médicale®otez bien que le médecin prescrit généralementmébeure.

Exemple 1:

Un pousse seringue électrique est réglée sur uhakB00 ml/h.
Cela signifie : qu'en 1 h elle aura injecté 30Qmliquide
gu'en 2 h elle aura injecté 600 ml de liquide
gu'en 30 mn elle aura injecté 150 ml de liquide.

Exemple 2

Le médecin peut prescrire des médicaments a pasgerfusion sur un temps donné. Par exemple
1500 ml de glucose 5 % a passer en 12 heures ér gt un perfuseur classique

a) Vous devez donc convertir les ml prescrits en gsutien multipliant les ml par
XX ou XV ou LX, selon le matériel) :

b) Convertir les heures prescrites en minutes : heles = 720 minutes

c) Calculer le débit en gouttes par les minutes (aircau nombre entier le plus

1500 ml = 30000 gouttes

proche, car il est difficile de compter des quddgouttes.) :

1500

Débit =——=41,67= 4z [gouttes / min]
720
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Le calcul de débit va dépendre du matériel dordispose pour mettre a exécution les
prescriptions du médecin :

Réglj-léteur de Reégulateur de | Pousse seringue électriqu
débit manuel| débit électrique PSE
[gouttes/min] [mi/h] [mi/h] [ml/h] (V...)

1%

Perfuseur ou transfuseur

Exercice 37
Le médecin prescrit Glucose 5% (G5%) 2000 ml/24 h. Vous disposer pgerfuseur classique.
A quel débit réglez-vous la perfusion ?

Exercice 38
Le médecin prescrit 125 ml de Plasma-EY&n 30 min. Vous disposez d'un perfuseur classifyue.
quel débit réglez-vous la perfusion ?

Exercice 39
Le médecin prescrit & un enfant 80 ml de ManffitbD %, & passer en 20 min. Vous disposez d'un
perfuseur de précision (métrisette). A quel déitez-vous la perfusion ?

Exercice 40
Le médecin prescrit 2 500 ml/24 h de glucose 5% patient. Vous disposez d'un régulateur de
deébit électrique. A quel débit réglez-vous la peida ?

Exercice 41
Le médecin prescrit du Oxacilliffe(Bristopen®) 1 g a diluer dans 50 ml d'EPRtt & passer en 60
minutes. A quel débit réglez-vous le pousse sedard@ectrique ?

19 Apport calorique, prévention et traitement deshgdratations, réhydratation, véhicule pour apfiwtapeutique en
période pré-opératoire, per-opératoire et postaipée immeédiate...
0 Traitement d'urgence des états de choc :

. choc hypovolémique par : hémorragie, déshydmtafiite capillaire, brdlure,

. choc vasoplégique d'origine : traumatique, opém@tseptique, toxique.

- Traitement de I'hypotension liée a l'effet deslit&ments hypotenseurs, notamment au cours detierste.

I Médicament diurétique, administré pour éliminerliquides excédentaires de la circulation sangeirscroitre
I'excrétion d'urine. Il peut également permettreétiuire la pression des liquides dans le cervhanm kes patients
atteints d'une tumeur cérébrale. (Indications ucédn de certains cedémes cérébraux ; réductidhygertension
intra-oculaire.)

22 Antibiotique (spectre antibactérien des péniaiirM) utilisé pour traiter des infections bactémiesispécifiques,
type : staphylocoques.

® Eau pour préparation injectable.
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Concentration
La concentration est la teneur en principe actif d’'une solutiondaun médicament.
Elle s’exprime généralement en %.

Exprimer une quantité ggourcentage c’est ramener cette quantité a un nombre exppange
rapport a 100 :

=No% =
100

a
b

Exemple:
En Suisse, en 2006, la population résidente desm®r20 ans était d’environ 22 %. Cela signifie

que sur les 7'507'300 résidants au total, 1'628&@it moins de 20 ans. C’est-a-dire que sur 100
résidants, il y avait 22 qui avaient moins de 26. an

Pourcentages particulier

100 % d’'un nombre = ce nombre 50 % d’'un nombre = ce nomb#e2
200 % d’'un nombre = ce nombxe? 25 % d’'un nombre = ce nombted
10 % d’un nombre = ce nomb#€el0 75 % d’'un nombre = 34 du nombre
Proportionnalité x 2
7 o=

: x 19
Temps de travail en heures 8 h 16 h 24|h (Coefficient de
Sa|all’e en fl’anCS 152 F . 304 Fr. 456 :I‘. proportionna”té)

Deux grandeurs soproportionnelles si 'on peut calculer la mesure de I'une en miidipt la
mesure de I'autre par un nombre, toujours le méopelacoefficient de proportionnalité.

« Dans une situation de proportionnalité illustnger un tableau, on peut passer d’'une colonng a
l'autre en multipliant par un méme nombre les dgrandeurs. »

« Dans une situation de proportionnalité illustnger un tableau, on peut passer d’une ligne a
I'autre en multipliant par un méme nombre les dgrandeurs. (Coefficient de proportionnalité)

NA

>

La régle de trois ou 1a®4° proportionnelle
Une proportion est une égalité entre deux rapports.

Grandeur A A A T s

Grandeur B B, B, On peut écrire : ) X
La régle de trois la4°™ proportionnelle ou encore appelé fgoduit en croix nous permet
d’écrire :

A B, = A[B Donc en connaissant 3 grandeurs, on déduft'la 4
Exercice 42
Calculer les grandeurs manquantes :
a)i:é b)2_5:£ C)E=§ d)gzﬂ-
243 Y 10 7 3 6 w 7
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Exercice 43

a) Calculer le pourcentage de 45 par rapport a 120.

b) Calculer le pourcentage de 12 par rapport a 60.

c) Calculer le pourcentage de 1235 par rapport a 5000.

Intérét professionnel de ces régles

Vous aurez principalement a convertir des pourcgesechaque fois que vous ajouterez des
électrolytes dans une perfusion. En effet le médaascrit les électrolytes en gramme, or vous
disposez d'ampoules en millilitres. Vous devez dongertir les grammes en millilitres. Cette
conversion dépend du % de concentration de vowduit. Les électrolytes que vous mettez dans
les perfusions se présentent sous forme d'ampdald#férents pourcentages: 10 %, 20 %,

15 %...

Exemples
NaCl a 10 % signifie solution contenant du

chlorure de sodium a la concentration de : 10 g
de principe actif pour 100 ml

Il en est de méme pour le KClI et les autres
électrolytes (calcium, magnésium).

De plus les électrolytes que vous utilisez se
présentent sous forme d'ampoules de différentes
contenances : 10 ml, 20 ml..

NaCl a 20 % signifie solution contenant du

chlorure de sodium a la concentration de: 20 g i

pour 100 ml.

Si vous disposez d'une solution concentrée a kiug 300 ml (10 %),
votre ampoule de 10 ml contiendra 1 g
votre ampoule de 20 ml contiendra 2 g

Si vous disposez d'une solution concentrée a 2fug 100 ml (20 %),
votre ampoule de 10 ml contiendra 2 g
votre ampoule de 20 ml contiendra 4 g

Attention: Le pourcentage inscrit sur les ampoules est irgsortant.

Ne confondez pas une ampoule de NaCl a 9 pour (@ill®.9 %) avec une ampoule
NaCl a 10 %, ou une ampoule de NaCl a 20 %.

La premiére peut servir a nettoyer une plaie oulaed un médicament (comme de
I'eau pour préparation injectable).

L'ampoule contient 0,09 gramme de chlorure de sadiour 10 ml.

La deuxiéme contient 1 gramme pour 10 ml, soitquredl 1 fois plus de sodium.

La troisieme contient 2 grammes pour 10 ml.

Exercice 44
Le médecin prescrit 1,5 g de NaCl. Vous disposeael a 10 % en ampoules de 10 ml.
Combien de ml prélevez-vous ?

Exercice 45

Le médecin prescr g de NaCl dans la perfusion. Vous disposez de HaXll %, en ampoules de
10 ml. Combien de ml prélevez-vous ?

Analysez bien les résultats de l'exercice 43 eQulle conclusion faites-vous ?

Exercice 46
Le médecin prescrit 4 g de NaCl dans la perfusitmus disposez de NaCl a 20 %, en ampoules de
20 ml. Combien de ml prélevez-vous ?

Exercice 47.
Le médecin prescrit 200 mg de sulfate de magnéaidas %.
Vous disposez d'ampoules de sulfate de magnésiurd dd. Combien de ml prélevez-vous ?
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Dilution :
La dilution est I'adjonction de liquide (solvant, eau pourgaé&tion injectable, sérum
physiologique) dans un produit.

Intérét professionnel de ces régles

Lorsque le médecin prescrit des injections il doBmaformations :
- ladosede chaque injection, souvent en milligrammes ;
- lenombre de prisessur 24 h ;
- lavoie d’administration .

Exemple
500 mg d’Aspégic® 3 en i.v. (intra veineuse)

Suite a la prescription vous devez préparer datrs geringue des millilitres de produit.
Vous vous trouvez donc dans la situation de chenahe équivalence entre les milligrammes
prescrits et les millilitres & préparer (conveds milligrammes en millilitres)

Pour cela vous appliquez la regle des produitg@m.c

Exercice 48

Le médecin prescrit du Diazép&hiValium®) 5 mgx 1 en i.m. (intra musculaire)
Vous disposez d'une ampoule de 2 ml contenant 1@ewpyincipe actif.

Combien de ml prenez-vous dans votre seringue ?

Valium®
10 mg/2 mL

Exercice 49

Le médecin prescrit de la Céfalexiné&éforal®) 1,5 g« 4 en i.m..

La Céfalexine (Kéforal ®) se présente sous forraa flacon contenant 1 g de principe actif sous
forme de lyophilisat (poudre) et d'une ampoul&dd de solvant, permettant de transformer la
poudre de lyophilisat en liquide injectable. Commbile ml devez-vous préparer pour l'injection de
1,5 g de Céfalexine (Kéforal®)

24 o - : . I e
Le diazépam est un médicament de la famille dezdukazépines. Il est utilisé pour ses propriétésodytiques et
anticonvulsivantes. Il est encore aujourd’hui us tenquillisants les plus utilisé au monde.

25 Antibiotique : utilisé pour traiter certaines infiens bactériennes.
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Exercice 50

Le médecin prescrit du Diazépam (Valium®) 8 mg en i.v..

Le Diazépam (Valium®) se présente sous forme d'aepade 2 ml contenant
10 mg de principe actif (10 mg/2ml). Combien dedeNez-vous préparer
pour l'injection de 8 mg de Diazépam (Valium®) ?

Valium®
10 mg/2 mL

Exercice 51

Le médecin prescrit du Diazépam (Valium®) 13 mgen i.v.

Le Diazépam (Valium®) se présente sous forme d'aepde 2 ml contenant 10 mg de principe
actif (10 mg/2ml).

Combien de ml devez-vous préparer par injectiomg3le Diazépam (Valium®) ?

Exercice 52

Le médecin prescrit de I'HydrocortiséhéHydrocortisone Streuli®) 80 mg2 en i.v.
Vous disposez de flacon de lyophilisat de 100 nape2 ml de solvant.

Combien de ml prélevez-vous ?

Exercice 53

Le médecin prescrit de I'Amoxicilliié(Clamoxyl®) 700 mg x 2/j en i.m.

Vous disposez de flacon de produit lyophilisé dget de 5 ml de solvant.

Aprés avoir reconstitué le produit, combien de rehez-vous dans la seringue ?

Solvant Clamoxyl®

28| est utilisé pour traiter les déficits en corstéroides. Il est indiqué dans l'insuffisance swaiénne, la maladie
d'Addison, I'nypophysectomie et aprés la surrétateie.

2" Antibiotique (pénicilline A) plus puissant que fesnicillines simples (traitement d’infections béréennes
spécifiques).
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8 4.5 Exercices supplémentaires (cas concrets)

A venir ...

8 4.6 Solutions:

Exemple page 2
1) 185 cm ; 2h=%Jw/0,0108 ; 3) Une droite\N:§h+ 67 : 4) Age, corpulence, critéres sociaux.

Ex1: 80
h w 78
160 54 761
162 55 74
164 56 J
166 58 27 .
168 59 701 >
170 60 68 .
172 61 £ 66 .
174 62 % 64l L
176 64 . .
178 65 0 ¢
180 66 ’
182 67 581 ’
184 69 61 , 1
186 70 54
188 71 52 4
190 73 S0 || [ ‘
160 162 164 166 168 170 172 174 176 178 180 182 184 186 188 190
Taille [cm]
Ex2:
Sexe Taille Age Lorentz  Lorentz modifiece  DeVine ckBe
a) Homme 170 cm 20 ans 65 kg 65 kg 65,9 kg 141 livres = 64,1 Kg
37 ans 65 kg 69,25kg 65,9 kg 141 livres = 64,1 kg
50 ans 65 kg 72,5 kg 65,9 kg 141 livres = 64,1 kg
b) Femme 160 cm 40 ans| 56 kg 61 kg 52,4 kg 53.3 kg
C) Homme 168 cm 16 ans N.A. N.A. (62.5) N.A. 119 livres = 54 kg
d) Femme 150 cm 14 ans N.A. N.A.(49 kg) N.A. 89 livres = 40,3 kg
Ex3:

a) 165,3 cm avec Lorentz modifié b) 196,7 cri88,3 cm (74 inches) ; 198 cm (78 inches)

Exercice 4 & 6
Sexe Age Taille Masse IMC IMG
Femme 20 ans 1,70 m 60 kg 20,8 24,1
Femme 40 ans 1,65 m 55 kg 20,2 28,0
Femme 60 ans 1,60 m 50 kg 19,5 31,8
Homme 20 ans 1,80 m 75 kg 23,1 16,1
Homme 40 ans 1,75m 70 kg 22,9 20,5
Homme 60 ans 1,70 m 65 kg 22,5 24,6
Femme 40 ans 1,58 m 55 kg 22 30,2
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Ex5:
L’homme de référence
age 25ans
taille 174cm
poids 70 kg

masse grasse de rése 9.8kg
masse

grasse 11.9kg 17 % masse grasse

constitutionnelle %@
masse musculaire 30 kg
masse
0,
maigre 61.8kg 83 % masse osseuse 10.4kg
autres tissus 17.7kg

La femme de référence

age 25ans
taille 164cm
poids 57 kg
—— masse grasse de réser 8.6kg
grasse 15.5kg 27% masse grasse 6.9kg
constitutionnelle
masse musculaire 20.5kg
masse 0
maigre 41.5kg 73 % masse osseuse 6.8kg
autres tissus 14.2kg
Ex7:

a) 3,95 litres b) ...

Ex 8:

14 %
3%

45%
16 %
25%

15%
12%

36 %
12%
25%

a) 1405 Kcal (5882 KJ) b) 1615 Kcal (6760 KJ)

d) Au fur et a mesure que l'on vieillit, I'efficacitéétabolique diminue pour certains nutriments,
notamment les protéines et le glucose. Avec lagmasse grasse augmente tandis que la
masse maigre (musculaire) diminue compte tenu tte musculaire et de la réduction de la
taille des organes. Ce phénomeéne naturel est dtgaltess marqué que les personnes

vieillissantes ont une activité physique moins intaate.

Ex9:
a) 9004 KJ ou 2151 Kcal
b) 35 ans

Ex 10:

a) 2,01 M; b)4%:c)184,7 cm ; d) 123,4 kg (aberrarfolanule n'est pas valable dans ce cas!)

Ex11:
a) 1,95 M
b) 136,4 cm

Ex 12:
a) Non. b)
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Ex 13:
La surface corporelle : S=env.1,8m
La surface atteinte : S=0,3[0,2+ 0,1510,2% 0[1 0,2 0,1®
C.a.d. 01’—22: 7 % de surface atteinte ai™ degré. Donc de gravité intermédiaire.
Ex 16: y=2coq ) y =3coq «)
y=2,5sin( ) y=0,5sin(x)
y =3sin( 0, %) y=4coq 0,%)

Ex17: a) T =1 secondes f =% =1 [bat/s]= 60 [bat/min

Ex 18:
Temps (h) Fréquence
cardiaque
(bats/min)
1h20 48
10h30 57
13h00 60
16h40 59
21h40 55
2h40 49
Moyenne : 55
Ex 19:
a) 100 OQObat _ .x X=62.5bat
8'000itres  Hitres

58bat 62,5bat
= =

b) _ y=1,08min= 1min5se(
Imin. y
62,5bat _ 1bat 1= giires= 0,8dl= &l= 8am
5 litres z
Ex 20:
PAM =9 cmHg
Ex 21:
8  2bat_ x b) P, =15 [cmHg]
1s 60s P, =9 [cmHg]
= X =120bat.

15+ 2[D

PAM =

=11 [cmHg]5 110 [mmH

Donc120 bat/min
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Exemple:
12
10
8 \\\
s

Temps [h]

b) Qo=10 mg A =0,144
c) 1,78 mg
d) 2,4h

Ex 22:

a) 0,233

b) 3,11 h=3h 7 min
c) 15ha21h

d) 3,93 mg

Ex 23:

a) A =0,357 @3,68 mg

b) T=1,94h ;donc environ 10 h
c) 0,81 mg

d) ...

Ex 24:

a) 5905 s
b)1h45minet42s
c) 7h 13min 46s

d) 1h 28min.

e) 5h 46min 50s.

Ex 25:

Pour atteindre le total de 2000 ml il faut 4 poc{e500 = 2000).

Une poche devra donc étre utilisée pendant unedle4h : 4 = 6h.

Si la premiere poche est posée a 18h la seconde kigtve 6h plus tard soit a 24h (minuit) la
troisieme a 6h et la derniere a midi.
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Ex 26:

Dose par seringue : 400 :6 = 66,67mg

Durée entre chaque injection : 24 : 6 = 4h

Heure de la deuxieme injection : 15+4= 19h

Heure de la troisieme injection : 19+4= 23h

Heure de la quatriéeme injection : 23 +1 = minutinuit +3 = 3h du matin
Heure de la cinquiéme injection : 3+ 4 =7h

Heure de la sixieme injection: 7 +4 =11h

Ex 27:

L’'injection devant se faire régulierement pendast24h, la poche de 1000ml devra étre utilisée
pendant 12h et chaque poche de 500ml pendant @hreha

Il apparait adéquat, compte tenu de I'heure decpp®n, d’utiliser d’abord les poches de 500ml,
celle de 1000ml pouvant étre utilisée durant ld. nui

La premiére poche de 500ml sera remplacée a 1066=

La seconde a 16+622h

La poche de 1000ml sera alors posée pour une daré&h soit de 22h a minuit (2h) et de minuit a
10h..

Ex 28:

a) 1250 mg =1,25¢g c) 125000 pg= 125 mg e) 6,6 mmol/l
b) 45 mg =0,045¢ d) 3500 mg = 0,0035 kg 1,809/

Ex 29:

lcg=10mg

Il faut 10 mg (soit 40 : 4) de produit donc le dudu volume d’une ampoule, c.a.d. 0,5 ml.

Ex 30:
0,2(12= 2,4mg= 240¢

Ex 31:
En une minute la patiente doit recevoir 5-70 = 350

En une heure il devra recevoir : 350-60 = 2106021 mg.

Ex 32:
14,2 mmol/l = 2,56 g/l, alors je regle le poussengeie a V 1,5 (c.a.d. 1,5 ml/h)

Ex33: 2ml Ex 36: 300 ml = 4'500 gouttes

Ex 34: Ex 37: 28 gouttes/min

1000 ml = 20'000 gouttes

400 ml = 8'000 gouttes Ex 38: 84 gouttes/min (par exces)
250 ml = 5'000 gouttes

150 ml = 3'000 gouttes Ex 39: 240 gouttes/min

80 ml = 1'600 gouttes
Ex 40: 104,2 mi/h
Ex 35:
100 ml = 6000 gouttes Ex 41: 50 mi/h = V50
70 ml = 4200 gouttes
30 ml = 1800 gouttes
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Ex42:
a)Y =405;b) X=17,5;¢) Z2=2,5;d)W=15,75

Ex 43:
a)37,5% ; b) 20% ; c) 24,7%

Ex44.
Je prépare 15 ml, soit une ampoule et demie de BlA0%

Ex 45:

Je prépare 15 ml, pour cela je prends 2 ampoul®&a@d a 20 % mais je n’utilise qu’une ampoule
et demie.

Les résultats de I'exercice 43 et 44 sont les mé&hfesnl). Pourtant dans le premier cas je prépare
1,5 g de sodium et dans le deuxiéme je prépareCela est logigue compte tenu de la
concentration des ampoules.

Ex 46:
Je préleve 20 ml. Pour cela je prends dans la @menuine ampoule de 20 ml de NaCl a 20 %.

Ex 47:

1500 ma_ 10m J'utilise 1,33 ml contenu dans I'ampoule.

200 mg X

Ex 48: Ex 51:

@ :5_mg Je prépare 1 ml. % Zimg Je prépare 2,6 ml.
2mi X 2ml X

Ex 49: Ex 52:

19 _159 Je prépare 7,5 ml. 100mg _ 80mg Je prépare 1,6 ml.
5ml X 2ml X

Ex 50: Ex 53:

10mg _8mg ;. prépare 1,6 ml. 19 079 Je prépare 3,5 ml.
2mi X 5mi X
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